

# 嘉定有一座科技“驿站”

区科技创新服务中心乐做企业科技研发的“桥梁”

记者 谢作灿/文

企业在科技创新方面遇到难题,可以来这里求助;企业和个人有科技创新成果需要转化,可以来这里寻求市场;科技攻关需要寻找公共科研平台,可以来这里申请……这就是嘉定区科技创新服务中心,一个集科技信息、政策咨询、科技人员培训等综合功能于一体的科技服务平台。这个在2009年嘉定区科技表彰大会上宣告成立的科技“驿站”,注定了它肩负着不一样的使命——推进科技产业发展和产业结构调整,架起科技创新与产业发展的“桥梁”。

## 鼓励企业创新 提升产业能级

去年,嘉定共实施科技产业化、科技转化项目、技术创新项目1100项,实施新产品开发3500项,其中列为国家级、市级重点新产品41项。嘉定的科技企业在汽车产业、生物医药、新材料、先进制造业等领域开发新产品800余项,其中重点新产品114项,有力促进了技术资源的良性互动,使科技型企业不断提升技术能

级成为现实,并“开花结果”。

2009年嘉定科技奖励、高新技术产业化暨人才工作推进大会上,我们或许记住了获得科技进步一等奖的上海小糸车灯有限公司、上海雷诺尔电气有限公司,或许也记住了江莞等10位第二届“嘉定十大杰出青年”,可能还记住了新成立的“海外高层次人才创新创业基地”,但我们同

样应该记住在会上新成立的另一家机构——嘉定区科技创新服务中心。

诚如区委书记金建忠所说,加快实施科技创新战略,是推进嘉定城市建设的“加速器”,推进嘉定产业能级提升的“发动机”,提高人民生活水平的“助推器”,各单位要坚持推动产业结构优化升级,坚持企业主体地位,积极搭建“产学研”合作平台,加快完

善科技创新体系,让科技创新更好为经济社会服务。

在区域经济日益发展的今天,结合嘉定高校科研院所密集的优势,形成具有地方特色的技孵化、转移交易平台,是科技创新工作的一种新探索。嘉定科技创新服务中心,正是承担了搭建“产学研”合作平台、加快完善科技创新体系的重要使命。

## “私房”设备服务公众

太阳能超白压花玻璃的特性是透光率高,但如何验证透光率高低,成为上海福莱特玻璃有限公司2006年投产后最大的难题。几经周转,“福莱特”找到上海光机所薄膜技术中心测试组,因为那里有最先进的透光率检测专业设备。此后2年间,“福莱特”平均每周到“光机所”检测一次,为配方优化、技术提升以及市场开拓提供了有力支撑。“福莱特”也从最初的1条生产线发展到目前的9条生产线,生产规模跃居世界第一。

让“福莱特”获益的是聚上海各科研院所、企业大型仪器共享的研发公共服务平台。嘉定科技创新服务中心的职能之一,就是对接上海研发公共服务平台,为有需要的中小科技型企业提供相关服务,同时推动嘉定科研院所和企业加入这一平台。

“光机所”作为首批加盟上海研发公共服务平台的单位,目前已15台大型仪器设备对社会开放。帮助“福莱特”发展壮大的就是该所利用率最高的分光光度计仪器,去年共为47家中小企业提供服务305次,服务次数在所属仪器系统中排名第三。

为何主动加入上海研发公共服务平台、将自己的设备“拱手”给人使用呢?“光机所”科研管理处郑新友博士介绍说:“大型仪器设备在满足自身科研工作的基础上,积极为社会提供共享服务,这样不仅能避免重复投资,提高仪器设备的使用率,还能提升操作人员的业务水平,一举多得。”

“其实这些设备企业也买得起,但设备必须和专业的技术人员结合起来,才能发挥最大效能。”“光机所”肖祁陵博士指出。“光机所”为对外开放的每台仪器配备了多名技术服务人员,这是中小企业远远做不到的。为了鼓励仪器共享,“光机所”还制定了设备资源共享、仪器运行经费补助等办法,并筹备建立分析测试中心负责大型仪器运行。

在嘉定,像“光机所”一样具备大型仪器设备对外开放条件的单位还有不少。目前,嘉定除了拥有“十所一中心一基地”等科研院所和上海地面交通工具风洞中心、国家机动车产品质量监督检验中心(上海)等公共研发平台外,还有40家市级以上企业技术中心。



“分光光度计”设备在上海光机所加入上海研发公共服务平台的15台共享仪器中使用率最高,去年服务305次,在所属仪器共享系统中排名第三。

记者 李华成/摄

## “科创”中心打造四大功能

嘉定科技创新服务中心是一个复合型、多功能的服务平台,目前它主要承担着2个职能:一是承接原科委各职能部门为企业科技创新所提供的各项服务职能;二是根据科技型企业在发展过程中的新需求提供创新服务。

需求决定定位,嘉定科技创新服务中心还有更高的“追求”,那就是以满足企业创新需求为导向,努力将自身打造成为产学研合作平台、研发综合服务平台、科技项目受

理平台和科技政策宣传培训平台。

“嘉定科技创新服务中心将承担作为上海公共研发服务平台嘉定分中心、中科院上海分院技术转移中心嘉定分中心以及上海市成果转化服务中心、上海市创业中心、上海市知识产权服务中心嘉定联络站的职能,为企业提供大型仪器共享、科技文献检索、企业需求与科研成果、科技资源对接等服务,做好市级科技资源与嘉定企业连接沟通的桥梁。”嘉定科技创新服务中心工作人

员介绍说。

此外,该机构还将集中受理包括科技“小巨人”、高新技术企业等各类科技项目申请,为企业提供科技政策宣传、培训服务等。今后,科技创新服务中心还将不断拓展服务功能,在产学研合作项目服务和咨询、科技项目立项申报、科技查新和科技文献查询、专利工程师和技术经纪人培训、银行信贷与风险投资公司信息服务方面发挥更大作用。

## 储备和导入新项目

将市区的科技创新资源和项目导入嘉定,也是嘉定科技创新服务中心的使命之一。“我们已经向上海技术交易所提出,希望他们能先期储备一些与物联网、新能源汽车、三网融合等方面有关的技术项目和科技信息,以满足未来嘉定企业的技术需求。”嘉定科技创新服务中心

工作人员透露。

此前,上海技术交易所曾导入过一个项目——由北京市农林科学院和北京技术交易促进中心开展的奥运蔬菜种子推广计划,不仅有近百种奥运蔬菜优良品种,还有13项农业种植新技术。尽管对方提供第一批免费种子,但因为种子的适应

性还有待验证,目前尚处于前期考察与准备阶段。

嘉定科技创新服务中心还将与市科委的科技创业中心进行对接,为青年科技创业提供项目咨询与指导,这也意味着青年创业又多了一条扶持渠道。此外,该机构还计划年内培训嘉定的首批技术经纪人。

## 骆氏“尝鲜” 借力“外脑”

“隔膜是氢镍电池的核心材料之一,其品质优劣直接影响电池的性能和循环使用寿命。希望通过技术合作,解决氢镍电池隔膜基材强度及其辐射接枝等技术难点。”这是某科技企业递交的一份技术需求申请。今年以来,嘉定递交类似申请的企业一共有240家,内容涉及技术需求、科技成果转化和新产品交易,涵盖新能源汽车、生物医药、新材料、软件系统和信息服务等10多个产业。

作为市科委分布在部分区县的8个科技创新服务驿站之一,嘉定科技创新服务中心确定了305家中小科技型企业作为重点扶持对象,收集这些企业的创新科技需求,将这些需求传递到上海市技术交易所、上海市研发公共服务平台等,为其找到合适的解决资源和技术方案。

上海骆氏减震件有限公司就是通过嘉定科技创新服务中心“牵线搭桥”而有望解决技术难题的首批“尝鲜者”。“骆氏”于1988年创建于浙江台州,2004年搬迁到嘉定,主要生产汽车隔震块系列、发动机及变速箱支撑系列等5大核心系列产品,其客户包括德国大众、长安福特、菲亚特、奇瑞等。“骆氏”十分重视科技创新,拥有一支78人的研发团队,每年从销售收入中拿出5%作为科研经费,预计今年将达到800万元左右。目前,“骆氏”拥有14项科技专利,同时进行着26个研发项目,开发新产品达100多种。

5月下旬,“骆氏”知识产权部经理马俊浩在办理“知识产权专利减缓收费证明”时,得知科技创新服务中心正在征集企业创新需求问题,随即回到公司征集意见。很快,“骆氏”就提出了“在不改变尺寸的前提下如何提高减震件产品的性能”等3个技术难题,工作人员随即把这些问题递交给上海市技术交易所。不到1个星期,技术交易所的工作人员就带着2位上海交通大学的博士生导师来到了“骆氏”。经过2次上门深入沟通后,2位博导因为研究方向差异无法“解围”。目前,技术交易所又从资源库里联系了一家单位,其技术人员近日将上门为“骆氏”“诊断”。

尽管第一次“问诊”没有“药到病除”,但“骆氏”对这种服务模式非常推崇。据了解,“骆氏”从浙江搬迁到上海,不仅是为了就近配套整车生产企业,也是看中嘉定在汽车关键零部件领域的研发资源。此前,“骆氏”遇到科研难题时,所能依靠的仅为自己的产学研合作单位吉林大学,或者是原材料供应商。“政府提供这样的科技创新服务平台,集聚大量资源为企业排忧解难,大大增强了企业科技攻关的信心和决心。”马俊浩表示。